

济宁2025年重点民生实事项目涉及12大类、30件具体实事

2025

托起群众“稳稳的幸福”

■济宁日报全媒体记者 梁琨

家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事。从园林绿化到城市停车，从居民休闲到运动健身，从幼有所托到老有所养……近年来，人民群众对更加美好的生活有了更多的期盼。

民生之事，千头万绪、无分巨细。近年来，我市着眼于细微之处，用心倾听群众的所思所想、所愿所盼，聚焦解决就业、教育、医疗、托育、住房、养老等突出问题，建立民生项目清单，优化公共服务供给，把每一件事落到实处，不断提高人民生活品质，持续提升社会建设和治理水平，为全市高质量发展创造良好的社会环境。

2024年我市重点民生实事工作全部完成，其中全面完成10件、超额完成20件，创历年最好成绩。市十八届人大四次会议审议通过了2025年重点民生实事项目，包括12大类、30件具体实事，桩桩件件关乎群众切身利益。

民生既连着家事，也连着国事，是民心所向，也是发展所需。2025年已然扬帆，民生项目清单已成。无论是困扰百姓的“小麻烦”还是城市发展的“大项目”，各职能部门只要用心用力站稳群众立场，想群众之所想、急群众之所急，以绣花般的耐心与细心去解决问题，以实际行动回应群众期盼，把群众工作做到位、做到家，社会定能充满活力又安定有序。

■ 推动基础教育扩优提质(2件)

做好基础教育保障。2025年，全市学前教育普惠率提升到95%，普通高中招生计划达到当年初中毕业生的70%，将特殊教育生均公用经费标准由8000元提高到9000元。

开展中小学生心理辅导。2025年计划开展中小學生心理辅导筛查2轮次，培训中小学兼职心理辅导教师2000人次，保障学生心理健康。

■ 兜牢守好特困群体生活保障(2件)

加强困难群众急难救助保障。向低保对象、特困供养人员足额发放救助金，年内保障低保对象、特困供养人员约18.7万人；发挥好“济时救”机制作用，进一步缓解困难群众急难救助需求。

开展农村危房改造。2025年，在历年改造的基础上，继续对符合条件的800户农村危房进行改造，动态新增危房及时纳入下年改造计划。

■ 做好重点群体就业创业服务(4件)

促进城镇新增就业。2025年全市实现城镇新增就业6.3万人以上。

积极扶持创业。2025年计划在全市建设“创业之家”服务驿站300家以上，探索推出创业担保贷款“掌上办”，扶持创业1.1万人以上。

加强技能人才队伍建设。2025年计划在全市开展以就业为导向的技能培训2.8万人次以上。

开展高素质农民培训。2025年计划在全市培训高素质农民2500人以上。

■ 提升医疗服务能力水平(2件)

开展好“天天有名医”活动。围绕25种多发病、常见病，邀请北京、上海等国家级或省级专家来济开展工作，扩充名医专家人才库，持续发挥全市120个名医工作室作用，为群众提供更高水平的诊疗服务。

提升乡村医疗服务能力。2025年计划在全市建成100家中心村卫生院，建设10个中医特色卫生院、20个特色专科卫生院，2000家村卫生室实现“五有三提升”，下沉支援医务人员1000人以上，实现乡村医生规范化培训全覆盖。

■ 丰富养老服务供给(2件)

做好老年人照护服务。2025年计划在全市

建设认知障碍照护床位500张、家庭养老床位2000张，培训养老服务从业人员3000人次。

免费为8200户独居老人安装联网型独立式感烟火灾探测报警器。为独居且行动不便瘫痪在床的老人在居住场所安装联网型独立式感烟火灾探测报警器，2025年计划在全市完成8200户。

■ 保障妇女儿童健康权益(4件)

开展适龄妇女“两癌”免费检查。2025年计划免费为约25万名适龄妇女开展“两癌”检查。

免费开展孕妇外周血胎儿游离DNA产前筛查和产前诊断。对符合要求且个人自愿的孕妇免费进行孕妇外周血胎儿游离DNA产前筛查和产前诊断，预防染色体疾病，提高出生人口健康水平，2025年筛查约3万例。

为孤儿儿童购买重疾险。2025年计划为全市约5000名孤儿、事实无人抚养儿童和重点困境儿童购买重大疾病保险。

实施残疾儿童康复救助。2025年为全市约4000名符合条件的残疾儿童、孤独症儿童提供康复训练、辅助器具适配等基本康复救助。

■ 守护群众“舌尖上的安全”(2件)

开展社会面餐饮单位抽检。强化对1000家社会面餐饮单位(酒店、商超、糕点店、饮品店等)的抽检力度，2025年全市计划完成3000批次以上。

学生用餐安全专项提升。2025年计划对全市1591家学校食堂、23家配餐企业、500家提供餐饮服务的校外托管机构、130家大宗食材供应商开展食品安全专项检查，保障学生用餐安全。

■ 保障群众交通出行(2件)

中心城区早晚高峰免费乘坐公交车。2025年在中心城区(任城区、兖州区、高新区、太白湖新区、经开区)继续实行“早晚高峰时段免费乘坐公交政策”。

建好农村公路。作为“十四五”规划“新建农村公路3500公里”的收官之战，2025年继续新建农村公路650公里。

■ 提升城市温度(4件)

改善群众居住条件。2025年计划在全市开工老旧小区改造项目108个，发放保障性住房租赁补贴2677户。

提升社区物业管理能力。2025年计划完成物业企业项目经理培训2000人次、物业企业一线人员培训2万人次。

规范设置“潮汐摊位”。2025年计划在全市规范设置“潮汐摊位”100处。

提升城市环境绿化水平。2025年计划在全市新建口袋公园50处，改造提升人民公园、仙营绿地等综合性公园8处。

■ 开展普惠性文体活动(2件)

扎实开展文化惠民活动。2025年计划在全市开展群众文化活动不少于1万场、戏曲进乡村不少于5000场。

举办群众性体育赛事活动5000场。2025年计划在全市举办全民健身运动会、乡村四赛、“百千万”三大赛、社区运动会等群众喜闻乐见的赛事活动不少于5000场。

■ 完善法律援助服务体系(1件)

为困难群众提供法律援助服务。对农民工、老年人、未成年人、以及工伤、交通、医疗事故受害人等提供法律援助服务，2025年预计全市无偿办理援助案件1.6万件、无偿提供法律咨询8万人次。

■ 筑牢民生安全底线(3件)

开展万部电梯大抽检。2025年计划在全市检查电梯1万部。

深化农村地区道路交通安全整治。推广应用农村道路智能劝导系统，2025年计划在全市布设2000个智能劝导终端，强化97处“马路市场”道路隐患排查治理，排查整治20处事故多发点段的道路交通安全隐患。

实施政府灾害民生综合保险项目。2025年，继续按照每人2元、每户2元的标准，为全市居民购买政府灾害民生综合保险。



街灯亮化年味浓 流光溢彩迎新春

■济宁日报全媒体记者 梁琨 鲍童 摄影报道

一盏盏彩灯高高挂起，迎新春的节日氛围扑面而来。近日，我市各级城市管理部门启动了2025年春节亮化项目，将于1月22日(腊月二十三)整体亮灯，让璀璨的灯光点亮城市夜晚，为新春增添多样色彩。

1月16日上午，记者随工作人员来到城区吴泰闸路与琵琶山路交叉口时，施工人员正站在高空作业车上，相互配合、有条不紊地把一个个红的、黄的福袋彩灯悬挂到行道树上。“市城市管理局将对红星路、共青团路、吴泰闸路3条市管道路及部分道路交叉口和人民公园、百花公园实施亮化提升，主要是在道路沿线行道树安装红灯笼、红五角星、玫瑰灯、福袋、蒲公英等挂件，并在树干缠绕满天星装饰灯串。灯光色彩以暖色为基调，各色彩灯交替闪亮，在流光溢彩的灯光中营造出喜庆的节日氛围。”路灯管理所所长耿涛介绍。

记者在新世纪广场南门看到，广场的石碑周围插满了金黄色的麦穗灯，一派丰收喜悦之感。工作人员介绍，今年新世纪广场南门新增2025主题灯，进入南门拾级而上，包括麦穗灯在内，逐阶安装不同造型的彩灯如莲花灯、中国福、孔雀灯等，并在广场树木上悬挂诗文灯笼，融入中华文化元素，共同营造出新世纪广场独特的亮化效果。

“我们采用功率低、寿命长、亮度高的LED节能灯具，同时避免了灯光污染和灯光干扰，确保达到最佳视觉效果。”济宁高新区综合行政执法局市政园林管理处副处长刘平介绍，今年高新区在海川路、崇文大道、高新大道等主要道路及新世纪广场、高新文体广场实施春节亮化。

据了解，春节亮化项目正紧锣密鼓地推进中，计划于1月22日安装调试完毕整体亮灯，每日随道路路灯一起点亮、熄灭。亮化过程中，各级城市管理部门将组织工作人员加强巡检，及时维修亮化线路故障，保障亮化整体效果。

◆党报热线 值班记者 梁琨

冬季取暖 谨防一氧化碳中毒

冬季天寒，在门窗封闭、通风不畅的情况下，燃煤取暖及使用燃气热水器洗澡、炭火火锅就餐时，一定要警惕一氧化碳中毒事件的发生。不少市民来电咨询冬日取暖有何注意事项?

市疾病预防控制中心提醒，一氧化碳是一种无色、无味、无臭的窒息性气体，人们可在不知不觉中吸入一氧化碳发生中毒，被称为“无形杀手”。建议大家掌握预防非职业性一氧化碳中毒的知识，确保您和家人度过一个安全、温暖的冬季。

●在家里使用煤炉做饭、取暖时，一定要使用烟筒把煤烟排到室外，定期清扫烟筒，保持烟筒通畅。

●夜晚中毒危险最大，要等到煤炭完全燃尽之后再入睡，切忌将炉具安放在卧室内，注意房屋通风。

●不要自行安装、拆改燃具，应经常检查燃气装置连接管和排气管是否完好。

●使用燃气热水器洗澡时，应保持良好的通风状态，时间控制在30分钟以内。

●避免在封闭环境中吃炭火锅，要常开门窗通风换气。

●在使用煤气、燃气过程中，一旦出现头晕、头痛、乏力、恶心、呕吐等症状，要想到一氧化碳中毒的可能，及时从房间出来，到医院就医。

●车辆停放在车库、地下室时，不要让汽车引擎持续运转；不要躺在门窗紧闭、开着空调的汽车内睡觉。

●建议在厨房、居室和一切有一氧化碳毒源的区域安装一氧化碳报警器。

到孔府里过大年

感受年味与文化的“绝美”碰撞

■济宁日报全媒体记者 杨国庆 鲍童 摄影报道

农历腊月二十，2025“孔府过大年·儒韵中国年”在孔子故里曲阜正式启动。舞龙灯、耍狮子、写福字、拓年画、看非遗……一系列精彩纷呈的民俗活动和儒家文化体验在孔府景区上演，现场处处透着浓浓的“年味儿”，人们在欢声笑语和热闹氛围中迎接新春的到来。

贴春联是孔府过年必不可少的重要仪程。“与国戚休富尊荣公府第，同天并老文章道德圣人家。”在启动仪式中，孔子第七十五代孙、孔子书画院名誉院长孔祥胜现场挥毫泼墨，为市民及游客书写春联、赠送“福”字。此外，拓印门神的活动也在孔府门前展开，古法拓年画的技艺展示让游客们感受到了孔府特有的年味儿。福字拓片区域更是热闹非凡，游客们踊跃参与拓印，寓意着将福气带回家。

“孔府有‘天下第一家’之称，旧时每逢过年，孔府和家家户户一

样，都要张贴春联、门神，烘托节日的喜庆气氛，表示对新的一年最美好的祝愿。”孔祥胜说。

在孔府大门另一侧，工作人员将孔府“门神”木刻印版均匀涂墨，然后将宣纸紧覆其上，经过细致打拓后，一张张“门神”的底版便“闪亮登场”。古法拓年画的技艺让现场充满了孔府特有的年味儿，引来不少游客现场参与拓印，把福气带回家。

与此同时，活动现场还有“福祿寿”三星赐福赠祥、“巳巳如意”华服秀等表演，而在非遗市集上还展示了孔府花馍、绢花等众多精美的非遗作品和文创产品，为游客们献上了一道丰富多彩的文化大餐。这些作品不仅展现了匠人们的精湛技艺，更传承了中华优秀传统文化的精髓，让游客们在欣赏中感受文化的魅力和温度。



◆记者跑社区

用心熬制 冬日为民“一碗粥”

■济宁日报全媒体记者 梁琨 通讯员 郭成佳

一谷一粟，浓缩着一年生活的味道；一粥一餐，香气中氤氲着新年的期待。腊八节已经过去多日，年也越来越近了，微山县昭阳街道的居民们仍回味着那一碗腊八粥的香甜。

自腊八节以来，昭阳街道组织工作人员、志愿者和社区爱心人士走访慰问困难群众，开展迎春送福活动，以丰富辖区居民精神文化生活，营造良好的节日氛围。

“大姨，四九天寒，您外出多注意，有啥事就给我打电话。”活动当天，昭阳街道白鹭湖社区、南庄社区、三孔桥社区工作人员和志愿者们早早地来到各个小区门前，将浓郁糯香的粥送到辖区居民碗中。“这些孩子们心眼好，常常到小区来看望我们。都说过了腊八就是年，有他们陪伴，我们心里很暖。”三孔桥社区居民感慨。

街道党员志愿服务队深入群众，将祝福融入字里行间，在滨河广场举办“以笔会友以墨传情”送春联活动，为街道居民送去了节日的祝福。此外，各个社区还入户为辖区独居老人、困难群众送上新春祝愿。

南坝村、蒋庄村联合第一书记工作队举办义诊送健康活动，医生们现场为村民免费提供血压血糖测量、内科问诊等服务。“您的血压保持得还不错，天气寒冷，出门要注意保暖。”在义诊的同时，医生们向居民们教授了丰富的健康养生知识。

“为民服务就像熬粥，工作人员不仅要‘身入’基层备足真材实料，了解群众真正所需，还要‘心在’基层把火候，耐心慢煮找准方法把腊八粥熬开花，一碗碗热气腾腾、香气扑鼻的粥更能驱寒保暖。”街道有关负责人说，他们将持之以恒为民服务，想方设法为民服务，竭尽全力解决群众急难愁盼，提升人民群众的幸福感和满意度。